

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.03.023

学生组织新媒体平台在 新闻舆论引导中的作用

——以湖南科技大学“大学生通讯社”新媒体平台运营为例

李洪华

(湖南科技大学 党委宣传部,湖南 湘潭 411201)

摘要:在新媒体时代,加强高校新闻舆论引导成为一个重要的现实课题。作为高校意识形态工作和大学生思想政治教育的阵地,学生组织新媒体平台发挥着重要作用,这要求充分认识学生组织新媒体平台在高校新闻舆论引导中的意义,把握当前高校学生组织新媒体平台建设面临的形势,切实提高新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力。

关键词:学生组织;新媒体平台;新闻舆论引导

中图分类号:G649

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0092-04

近年来,随着新媒体技术的不断发展和广泛使用,高校新媒体平台建设进入了快速发展时期。作为高校意识形态工作和大学生思想政治教育的一块重要阵地,学生组织新媒体平台也呈现蓬勃发展态势。就舆论传播而言,新媒体很大程度上成为新闻舆论的发酵场,而舆论与师生参与行为的互动又推动着媒介技术、媒介交互方式的进步。2015年中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》,明确要求推进校园微信公众账号等网络新媒体建设^[1]。在新形势下,如何进一步加强高校新闻舆论引导,发挥学生组织新媒体平台在其中的作用,成为一个重要而紧迫的现实课题。本文以湖南科技大学“大学生通讯社”新媒体平台运营为例,作一粗浅探讨。

1 学生组织新媒体平台在高校新闻舆论引导中的意义

高校新媒体文化以其社会性、包容性、自觉性等文化特质,很大程度上影响着当代大学生的价值观念、思维模式、行为习惯和心理特征。加强高校舆论引导,必须适应互联网发展带来的媒体对象化、分众化、互动化趋势,充分认识学生组织新媒体平台对于高校新闻舆论引导新的重要意义。

1.1 是适应大学生生活方式新变化的客观要求

当前,新媒体平台已经渗透高校工作的各个层面,成为高校校园文化建设的重要组成部分,而大学生也成为使用新媒体技术最为广泛、最为活跃的群体之一。《2014中国大学生媒介与消费调研报告》显示,微博、微信在大学生中的使用率分别为71.1%和82.3%^[2]。《中国校园微博发展报告(2015)》指出,截止到2015年6月底,新浪微博用户中,大学生占了七成多,985和211院校的用户几乎全面覆盖^[3]。《2015年中国大学生媒体使用习惯调查报告》显示,大学生日常社交应用最多的媒介为QQ,所占比例高达88.3%;其次是微信,所占比例为84.9%;位居第三的是微博,占比为60.7%^[4]。可以看出,

收稿日期:20161129

基金项目:2015年湖南科技大学大学生思想政治教育研究课题(B31513)

作者简介:李洪华(1979-),男,湖南耒阳人,讲师,硕士,主要从事思想政治教育研究。

新媒体已经成为大学生获取外界信息、分享生活状态、表达个人观点的重要渠道,被大学生接受和喜欢。学生组织新媒体平台能够适应新媒体给大学生思想、学习、工作和生活带来的颠覆性变化,满足大学生日益增长的精神文化需求,为大学生提供方方面面的服务。

1.2 是占领思想政治教育新阵地的必然选择

新媒体在改变大学生的生活方式、行为标准、思维方法、价值取向的同时,也给高校思想政治教育带来了机遇与挑战。从机遇方面看,新媒体形式新颖、内容丰富、传递快捷、互动频繁、功能独特等特点为大学生思想政治教育提供了新载体、新平台;从挑战方面看,新媒体虚拟、开放、难以掌握和监控等特点,使大学生思想政治教育面临许多新矛盾、新问题。在这种情况下,迫切要求高校充分发挥新媒体技术的思想政治教育功能,利用新媒体技术的传播特点与学生成长规律相契合的优势,创新网络思想政治教育的方式方法和手段,主动占领新媒体阵地。例如:新媒体功能强大、应用广泛,可以克服传统教育模式受时空限制的不足,进一步延伸思想政治教育课堂;新媒体传播方式生动活泼,符合大学生平等交流的心理特征和接受习惯,能够增强思想政治教育的针对性和吸引力等等。

1.3 是应对高校网络舆情新形势的迫切需求

新媒体的存在导致任何信息都可以通过移动客户端“一触即发”,每一个人都成为搅动舆论海啸的那只“蝴蝶”,这不可避免会增加网络舆情研判和处置的难度。如今,高校负面舆情呈现频发之势,有学者对近年来高校危机事件的典型案例作了分析,新兴媒体成为“生产”高校危机事件的“第一媒体”,首发比例总体占到了75%^[5]。越来越多的大学生通过新媒体平台发表各自的观点、态度、意见和诉求。目前,不少高校都构建了包括官方账号、学院账号、学生社团账号、师生个人账号在内的新媒体矩阵,形成了层级丰富、落点众多的“微网络”。但是,各类新媒体平台往往风格迥异,效果也大相径庭。相对于“高大上”的官方账号,学生组织新媒体平台往往显得有朝气、更鲜活、会卖萌,能够通过校园资讯与移动终端的信息联通、师生互动、资源共享,发挥好各类机构、部门以及个人新媒体平台的集聚效应和协同功能,形成立体化、多角度、全方位的舆论合力,切实掌握网络的主动权和话语权。

2 当前高校学生组织新媒体平台建设面临的形势

传播渠道的多元化、快捷化,传播客体的分众化、个性化,传播信息的海量化、碎片化,促使着媒体格局发生急剧变化,一方面,高校传统宣传阵地(报纸、广播、电视、橱窗等)正在日渐弱化,另一方面,以微博、微信、客户端等平台的新媒体影响力越来越大。虽然不少高校在学生组织新媒体平台建设上花了不少功夫,也取得了一定成绩,但从新闻舆论引导的角度来看,形势不容乐观。概括来说,普遍存在“三个不适应”。

2.1 表达能力不适应

新媒体时代下,信息内容极大丰富又良莠不齐。如今不是担心没东西看,而是看不到“想看的”、找不到“想找的”内容。同时,受众对不同的媒介形式有不同的内容偏好,在不同的情境下有不同的信息消费需求,这客观上要求新媒体平台增强信息生产和表达能力,积极提供高质量、多层次、广渠道的信息服务,而不是千篇一律同质化的内容。如同微信上的“心灵鸡汤”一样,个别高校学生组织新媒体平台推送发文的品质普遍较低,原创数量不多,评论层次也有待提高。学生组织新媒体平台如果是缺少主动内容策划,仅是将传统媒体上的信息内容照搬过来,或是缺乏议题设置能力,在内容原创、权威报道、观点解读等方面做得不够的话,肯定不能很好地适应新媒体时代对于优质内容的生产、推荐、分享的需求。

2.2 工作机制不适应

2010年开始,新浪微博在各个高校推动建立微博协会。2013年,教育系统官方微博联盟正式成立,成为中国教育发展史上的第一个微博集群。可以说,高校新媒体建设迎来了发展的春天。但是,我们也要看到,相对于官方新媒体,在对学生组织新媒体平台的管理上,高校普遍缺乏切实有效的手段,学生组织新媒体平台的运作呈现自由松散的状况,缺少目标导向和运行规范。例如:有的高校对于校园新媒体

平台建设和管理,并没有出台相关的实施办法或指导性意见,学生组织新媒体平台在政策保障、经费投入、队伍建设、内容监管等方面都缺乏明确的指导和有力支撑;有的高校只注重官方账号的建设运营,对于院级以及学生组织新媒体平台等却疏于管理、放任自流。这样都导致监管存在漏洞,舆论隐患重重。

2.3 队伍建设不适应

在媒体转型和融合的大环境下,技能相对单一的人员将会逐渐被淘汰。未来的新媒体人才,最理想的状态是“一专多能”的全能型,要会熟练地运用媒体编辑技术加工文字、图片、视频、音频信息等的的能力,又要具备用户意识、创新意识、团队意识等各种基本素养。高校学生组织新媒体平台,更多地面向青年学生,也必须有一支政治强、业务精、作风好的建设运营团队。学生组织新媒体平台虽然在面上呈现出欣欣向荣的态势,但是往往由于缺少必要的业务指导、学习培训、实习实践等,骨干队伍普遍存在新媒体技术较差、是非辨别力较弱等问题,不能很好适应实际工作的需要。有的热衷于传播一些低俗的热点话题和内容,没有很好地发出主流声音,还有的缺乏正确的甄别判断,引发网络虚假、不实、负面信息的扩散,进而造成网络舆情危机事件。

3 湖南科技大学“大学生通讯社”新媒体平台运营的实践

大学生通讯社是党委宣传部直接指导下的一支学生社团。2011年6月以来,大学生通讯社相继开通了新浪微博、微信公众号、腾讯空间等三大新媒体技术平台,网罗新鲜的校园资讯,聚焦澎湃的热点话题,以最直观、最原创、最有态度、最贴学生等特征,成为校园媒体发声的集散地和广大师生青睐的“小灵通”。通过打造品牌栏目、健全工作机制、加强队伍建设等途径,大学生通讯社新媒体平台运营取得了较好的成效。

3.1 打造品牌栏目,满足学生个性化需求

用户在哪里,阵地就应该在哪里。大学生通讯社新媒体立体平台遵循新兴媒体传播特点和受众互动规律,满足不同学生的多样化个性化需求,从文字、图片、音频及视频三种形式,坚持制作有思想、有品质、接地气、暖人心的传播内容,做到线上线下频繁互动。推出的纪实类《科大人的周末》、人物类《湖科大神志》、深度类《塔顶观象》、数据类《数读科大》、图片类《图说科大》、音频类《DT Radio》、文学类《文艺洲》等品牌栏目,在学生中形成了较大的影响力和公信力,成为媒体宣传的“新主流”。例如,《科大人的周末》旨在记录平凡人的生活,展现身边榜样的力量,自2014年开通以来,累积阅读量达100万。通过栏目推送豆沙包漫画工作室的作品,这些作品用简单有趣的漫画展现青春飞扬的大学生活,向社会传递正能量,让不少网友直呼“深有同感”“有趣”“太有创意了”。

3.2 健全工作机制,构建新闻宣传生态圈

一方面,大学生通讯社作为学生记者队伍,利用学生记者的眼光和视角,将校报、新闻网、画册、广播站等传统媒体的内容有机地“移植嫁接”到新媒体平台上,增强信息生产和服务能力,更好地传播主流声音;另一方面,作为党委宣传部直接指导的新媒体阵地,发挥微博、微信和QQ空间三者不同的特点和优势,努力打造立体化、聚合化、联动化的新媒体“生态圈”,延伸和拓展工作手臂,架起了服务师生的“立交桥”。例如:2013年底,五区502寝室的女生改编歌曲《老大去哪儿》走红网络,大学生通讯社准确把握时机,同步通过微博、微信以及视频网站推送学生制作的歌曲视频,让网友直呼“有爱”“好感动”,勾起了很多人对美好大学生活的回忆,引发网友广泛点击及转发,较好地回应了当时社会对大学生同学关系的普遍质疑,也引起学校领导对寝室文化建设的关注和重视。

3.3 加强队伍建设,致力全能型人才培养

大学生通讯社新媒体立体平台拥有30多名“小伙伴”,分为平台运营、栏目推广及后期技术等三大块,分工合作,责任明确。社团内部通过专题座谈、学术沙龙、新闻研讨等制度,加强新媒体建设和舆论引导等方面的业务培训,同时,利用寒暑假,针对性地组织一批学生骨干去省内高校、社会媒体参观学习,让学生积累一定经验、能够尽快上手。创作的《重拾东方戏曲艺术的瑰宝》获2014年湖南省高校优

秀广播电视节目一等奖、第五届“视友杯”中国高校电视奖专题类一等奖;新媒体 H5 设计作品《探访辰河高腔》在第四届国际大学生新媒体文化节中获新媒体设计单元“优秀作品奖”。不少成员毕业后,在新京报、红网、华声在线等主流社会媒体从事新媒体相关工作。近年来,微信订阅号在湖南高校校园媒体微信公号综合影响力排行榜中多次名列前茅,屡位榜首。大学生通讯社新媒体立体平台已成为培养新媒体人才的摇篮和创作优秀网络文化产品的基地。

参考文献:

- [1] 新华社. 中共中央办公厅、国务院办公厅印发关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见[EB/OL]. (2015-01-19)[2016-03-23]. http://www.gov.cn/xinwen/2015-01/19/content_2806397.htm.
- [2] 常宁. 媒介变迁,正在让“圈子”形态如何变化[EB/OL]. (2014-08-19)[2016-03-23]. http://www.qstheory.cn/freely/2014-08/19/c_1112138571.htm.
- [3] 新华网. 全国青少年新媒体论坛发布中国校园微博发展报告(2015)[EB/OL]. (2015-08-20)[2016-05-12]. http://news.xinhuanet.com/newmedia/2015-08/20/c_134534702.htm.
- [4] 人民网传媒频道. 2015年中国大学生媒体使用习惯调查报告发布[EB/OL]. (2015-07-20)[2016-04-21]. <http://media.people.com.cn/n/2015/0720/c397572-27329888.html>.
- [5] 李明德,蒙胜军,纪敏,等. 媒介在高校危机事件中的作用及应对策略分析[J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2013(7):76-78.

(责任校对 龙四清)